

芦塘乡坡坪村村民向琴 用柔弱的肩膀为孩子撑起一片天

本报记者 杨春燕 通讯员 代佳佳



向琴正在给鸭子投食。

通讯员 张婷婷 摄影

在芦塘乡坡坪村，只要提起向琴，周围的人总是夸赞不已。向琴曾拥有一个令人羡慕的温馨家庭，但丈夫突然离世，她用自己的力量扛起整个家庭的重担，自强不息，积极摸索农村电商，发展养殖，实现了“家门口创业”，用柔弱的肩膀为孩子们撑起一片天。

逆境不屈

扛起生活重担

向琴原本有个幸福的家庭，夫妻二人

恩爱和睦，育有三个孩子，她在县城照顾孩子上学，同时做一些电商运营工作，丈夫原是芦塘乡坡坪村的一名综合专干。她相夫教子、孝敬婆婆，一家人和睦相处，日子过得其乐融融。

2021年，她的丈夫因身体不适到医院检查，经过一段时间的治疗，病情非但没有好转，反而更加严重，同年八月在医院抢救无效身亡。

面对这突如其来的噩耗，向琴沉浸在悲痛中无法自拔。她每天坐在家里，看着家门口夫妻二人原本用来计划发展养殖业的场地，一坐便是一整天……

“妈妈！妈妈！”某一天，孩子稚嫩的呼唤把她从悲痛中拉了回来，看着年幼的三个孩子，小女儿刚满10个月，向琴告诉自己：“孩子已经没有爸爸了，孩子需要妈妈，我一定要站起来。”34岁的向琴忍住悲痛，毅然用柔嫩的双肩挑起了家庭重担。“我那时经常伤心，想不明白为什么噩耗会降临在自己身上。后来想想，哭有什么用，只有接受现实。只要我在就要把他们照顾好，不然这个家就散了。”向琴回忆道。

迎难而上

养殖业风生水起

面对生活的重创，向琴调整心态，将悲痛转化为前行的动力。她意识到，失去丈夫的支撑，自己必须坚强起来，成为家庭的顶梁柱，为孩子们撑起一片天。她决定继续丈夫未完成的事业——养殖业，这不仅是对丈夫的一种怀念，也是为了给孩子们一个稳定的成长环境。于是，她全身心投入到发展养殖产业和子女教育中，从清晨的第一缕阳光到夜晚的星辰点点，她的身影总是忙碌而坚定。

同时，在教育、产业扶持、低保等系列帮扶政策体系的支持下，她的家庭生活慢慢有了保障，也更加坚定了向琴发展规模化养殖的信心。

在养殖过程中，向琴遇到了诸多困难。创业之初，为了节约成本，事事亲力亲为，没日没夜地抓工期修棚舍。“鸡鸭要怎么养？栏舍怎么解决？规模应该多大？卖不卖得出去？”这些问题接踵而至。当时她的养殖技术尚不成熟，一场暴雨，第一批购买的鸡鸭因瘟疫所剩无几，这让向琴顿时心存

绝望，她曾一度心灰意冷。但失败并未打倒她，她又重新一边学习养殖技术一边拓展销售市场，从饲料配比、疾病预防到市场销售，每一个环节她都亲力亲为，迎难而上，不断寻找解决问题的方法。她向专家请教，与同行交流经验，逐渐成长为一名经验丰富的养殖能手。

辛勤付出

生活越过越好

经过不懈的努力，向琴的农场养殖事业逐渐步入正轨，因山林放养，鸡的肉质鲜美，广受市场欢迎，销路不愁。同时，她充分利用自己的电商运营经验，将芦塘的山野风味、乡亲们的农副产品销往更广阔的市场，实现了家庭收入稳步增长的同时，也帮助周围的乡亲们增收。

向琴的辛勤付出不仅改善了家庭的经济状况，更为孩子们树立了一个光辉的榜样，教会了他们面对困难不屈不挠、勇于担当。

四年来，作为单亲母亲的向琴自强不息，勤劳勇敢。如今，向琴的三个孩子成绩优异，在周末或节假日，孩子们还会帮母亲做一些力所能及的农活、家务，以减轻母亲的负担。她的养殖场也已经成为当地一道亮丽的风景线，她的故事也激励着无数人在逆境中奋起直追，是当地人夸赞的对象。

向琴的帮扶责任人、芦塘乡宣传委员高靖一直关注着向琴家的情况，争取政策支持，也经常帮助向琴销售农副产品，她说，在向琴身上看到了逆境中的不屈精神，更感受到了母爱的伟大与力量。

“继续发展养殖业，给孩子们一个安稳的家，让他们顺利完成学业，让他们长大成才，简简单单、平平安安的过好生活。”当问起如何看待生活的转变时，向琴微笑着这样说道。



棣棠：50名农民参加红薯产业专业培训

本报讯（通讯员 冉珍于）为进一步提高农民科学素质，促进全村红薯产业提质增效。9月19日，棣棠乡黄泥村联合2024年红薯产业专业培训实施单位绍庆街道供销社有限公司组织50余名农民群众开展红薯产业人才培训。

此次培训分为室内培训和现场观摩两部分，特邀10位专家老师以理论

加实践的形式，向大家介绍了现阶段红薯种植规模、种植技巧及市场行情等内容，让培训人员全方位了解红薯产业的发展现状。

此次培训主讲人在育苗、种苗规划、栽种角度、栽种深度、种植间距、浇水施肥、防病虫害等种植细节，为培训农户进行了讲解，同时还进行现场“把脉”，针对红薯种植过程中的疑难问题，

逐一开展现场答疑解惑，得到了与会人员的广泛认可。

“这次的培训内容很丰富，也非常实用，我觉得收获颇多，我们种了这么多年的红薯，但是听这样专业的理论还是第一次，希望以后能多开展类似的培训活动。”黄泥村8组组长周奎说。

龙溪：开展电子商务进农村专题培训

本报讯（通讯员 张超）近日，龙溪镇开展电子商务进农村专题培训，组织各村电子商务工作人员、有意愿从事电商创业的企业和村民参加了此次培训，推动乡村电子商务发展，促进数字化乡村建设，同时为全镇有意愿从事电商创业的企业或农民进行提升培训服务。

此次培训分专业理论讲座和实践操作两部分进行。实践操作环节设立“直播+短视频运营转化”“带货技巧

与粉丝维护”等课程，旨在通过学习交流，进一步加强电商服务的创新思维，巩固和提升业务知识与技能。

心慈社工志愿者依据农村实际情况及需求，针对如何提高账号活跃度、流量变现、涨粉、乡村网红知名度提升等方面，进行了全方位讲解。学员们踊跃提问，现场气氛活跃。培训中，老桥村生态养殖户张远洪对线上电商推广方式很感兴趣，老师以七彩山鸡养殖推广为例，提

出了针对性建议，参训学员对此种方式表示肯定，周家坝社区居民姚金秀在微店和抖音上宣传和销售村里的土特产，老师以此为例，就如何提升带货技巧与加强粉丝维护进行了现场示范教学，参训学员均表示受益匪浅。

此次培训不仅提升了农民的电子商务创业能力，还搭建了一个“线上线下”结合的交流合作平台，拓宽了农产品销售渠道，助力农民增收。

平安建设进行时

万足：筑牢森林安全防线

本报讯（通讯员 赵玲）9月24日，万足镇组织部分村（社区）干部、生态护林员、民兵等开展了2024年森林防火应急救援综合演练，进一步完善万足镇防灭火联动机制，提升救援协同处置能力，切实筑牢森林安全防线。

演练前，万足镇相关负责人强调了森林防灭火应急演练的重要性，要求以演促防、以练备战，进一步提升万足镇森林火灾应急处置能力。并向演练人员介绍了各种消防灭火装备及其使用、维护知识，手把手指导演练人员现场操作，确保突发情况能及时、有效处置。

演练模拟万足镇小河社区出现一处森林火情，在现场指挥人员的组织下，演练队伍依次演练了发现火情、集结队伍、冲向火场、积极扑救、灭火、清理火场等各个环节，演练人员分工明确、处置有力，快速、安全、有序地处置了火情，并做好了安全撤离、余火清理、现场留守等后续工作，演练取得了圆满成功。

此次森林防火应急救援综合演练，严格落实“315”机制，切实做到“发现早、反应快、拉得出、能扑灭”，进一步加强了全镇的森林防火应急反应能力，全面提升了万足镇森林防火应急救援队伍综合素质及安全扑救能力，为保护辖区森林资源及群众生命财产安全奠定了坚实的基础。